

解决“填什么”和“怎么填”的疑问

上海市本科招生咨询会举行 上大公开“专业就业家底”为考生支招

今年是上海实施“3+3”新高考方案的第一年，也是上海考生在考后填志愿的第一年。为了服务考生和家长，2017年上海市规模最大的本科院校联合大型招生咨询会前天在上海建桥学院举行。复旦大学、上海交通大学、同济大学、华东师范大学等沪上33所本科院校招办工作人员现场设摊，为近1.2万考生及家长提供权威咨询与建议。

青年报记者 刘昕璐

支招1

最多可以填报24个“院校专业组”志愿

2017年上海高考志愿填报本科批次的志愿填报及投档的基本单位今年首次由“院校”改变为“院校专业组”。

高校根据各专业的选考科目要求形成若干个“院校专业组”。一个“院校专业组”包括若干个不同的专业。本科普通批志愿填报数量由往年的最多可以填报10个“院校”志愿改为最多可以填报24个“院校专业组”志愿。即本科普通批次填报志愿也从以往10所院校，每所院校6个专业，到24所院校，每所4个专业，以此鼓励学生依据自身学业水平，从兴趣出发，合理

填报专业院校。

青年报记者获悉，在沪招生高校已于2015年公布了专业的选考科目要求，将按照“院校专业组”方式在上海开展招生。考生的选考科目只要有1门与该“院校专业组”科目要求相同，即具有填报资格。

同一高校的不同“院校专业组”之间互无关联，符合填报资格的考生可以填报某所高校的1个“院校专业组”，也可以填报同一所高校的多个不同的“院校专业组”；既可以连续填报同一所高校的不同“院校专业组”，也可以间隔填报同一所高校的不同“院校专业组”。

支招2

各所高校或以专业组划分录取分数线

有关专家指出，与以往文理分科时，每所高校只产生文、理两类录取分数线不同，以各类“专业组”划分后，各所高校将以专业组划分录取分数线。

据了解，2017年上海电机学院秋季在沪本科招生人数为840名(含艺术类60名)，招生计划数与去年持平，普通类本科共分为三个专业组，学校特色专业(卓越工程师计划试点班以及市级应用型本科专业)单独列入科目组1，招生计划70名；其他工科专业列入科目组2，招生计划399名；经济、管理、语言类专业列入科目组3，招生计划为311名。

上海电机学院教务处副处长孙利钢说，学校已拥有34个本科专业，

都是紧密对接中国制造2025与上海产业结构布局及“四个中心”建设等重大战略的基础上设置的。以2017年首次招生的3个新专业为例，“电机电器智能化”和“电子封装技术”服务于先进制造业和大飞机项目，“数字媒体艺术”则瞄准了智能制造和健康服务领域的人机交互需求，它们都是在充分调研行业产业用人需求的基础上，按照全新的人才目标和定位推出的。

上海建桥招生办副主任张磊介绍说，今年建桥学院设有2个专业组，选科要求不限，专业组1为原文科、经管类专业，专业组2为原理工科类专业，同一专业组之间可进行专业调剂。

支招3

把握综合评价批、提前批实现“三保险”

复旦招办主任指出，对于在综合评价批、提前批安排有复旦大学和复旦大学上海医学院招生计划的省市，考生更应该尽量在这些批次也填报复旦相应的专业志愿，以尽可能提高录取率。因为综合评价批、提前批均在第一批前完成录取，即便未上线，也不影响之后一批次的录取，实现“双保险”甚至“三保险”。

据介绍，复旦大学将根据各省市的实际生源情况设定调档比例。若考生服从所在省市专业志愿调剂，原则上“进档即取”。同时，复旦也着力提高考生专业志愿录取率，高考统招考生达到所在省市复旦1:1录取线，在填满专业志愿的情况下，原则上满足其所填写专业志愿之一，不再调剂录取。

今年，同济大学在上海继续实施基于“统一高考、高中学业水平考、学生综合素质测试”的“综合评价录取改革试点”招生工作，计划在上海综合评价招录240人，这占到了该校今年在沪招生计划总数的近一半。该校面向上海(以及浙江)的选考科目分为“物理”“化学或物理”及“不限”三个专业组，在上海综合评价录取的

招生专业(类)共有29个，其中选考科目为“物理”的专业(类)有24个，选考科目为“不限”的有5个。同济大学将按招生计划数的1.5倍确定入围“校测面试”的考生名单，入围考生将于6月28日参加作为“综合评价”选拔重要环节之一的“校测面试”。最终将按照考生“高考成绩+高考投档成绩(折算满分600分)+面试成绩(满分300分)+高中学业水平合格性考试成绩(满分100分)”，从高分到低分进行排序录取。

同济大学招生办公室主任廖宗廷教授表示，高校实施“综合评价录取”人才选拔机制改革，是推进考试招生制度改革的有益尝试，能打破“唯分数论、一考定终身”，推动高校从“招分”向“招生”的根本转变。同济大学根据上海“综合评价录取”改革精神，按照学校相关学科专业的培养目标和要求，希望通过面试，结合学生高中综合表现、兴趣爱好、目标追求，重点考察学生的独立探索和创新精神、专业兴趣、学习方法、身心健康、社会责任意识，进一步推动大学招生与人才培养的有效衔接。



招生咨询会现场。

受访者供图

【相关新闻】

上大亮出“专业就业家底”精准服务考生

上海大学全国首创的一套志愿填报服务系统在此次咨询会上亮相，可以解答考生和家长们普遍关注的几大问题：专业就业情况、该专业毕业生去向、升学比例、毕业生竞争力、就业薪酬以及该专业就业的主要用人单位等。可以说，这些问题都是历年招生咨询时考生和家长迫切集中提出的问题。

高教毕业生就业大数据分析课题组负责人叶志明教授说，考生只需在6月18日后登录该服务系统网站(zyfzfw.shu.edu.cn)，即可获得个性化的志愿填报指导，其反映的专业前景和毕业生去向等数据，均源自近十年上大上报市教委与教育部的相关统计报表。

公开的就业数据来自学校上报上海市教委与教育部的本科初次就业方案，时间跨度从2008年到

2016年，9年毕业生初次就业数据。全数据公开上海大学所有本科专业就业数据和行业匹配关系，可以回应考生填报志愿时的有关问题与困惑，呼应我国高考改革强调专业填报的大趋势，为今年高中考生家长填报高考志愿提供个性化的精准服务。

在叶志明看来，填志愿就是要解决两个问题，一是填什么，二是怎么办，但许多考生和家长往往把这两个问题交织在一起。系统可以很好地解决这两个问题的相互影响与干扰。

“亮家底”固然透明，但必然有的专业数据好看有的令人尴尬。对此，叶志明认为，这充分说明了上海大学的底气与自信，部分数据不太“漂亮”的专业恰恰可以倒逼学科建设的改革，这对考生精准填报志愿、对专业学科发展都是好事情。

【特别提醒】

高招专家建议，考生在志愿填报中要特别注意以下几点：

一是以自己的学业水平为基础，根据自己的兴趣、爱好，合理填报志愿。

二是志愿选择应保持一定梯度。填报本科普通批次时，要注意按照“冲一冲、稳一稳、保一保”的思路，

梯度填报志愿。

三是要熟悉和适应“院校专业组”的设置方式，充分重视模拟填报志愿的机会。

四是要谨慎填报有限制条件的志愿，建议尽量选择服从专业调剂，以最大限度降低退档风险。